
Patrz w niebo

Co jakis czas przez tzw. szeroki ogól przechodzi fala zainteresowania

niebem spowodowana domniemanym "ustawieniem planet na jednej linii"

i zwiazanymi z tym obawami. Kiedys nawet telefonowal ktos do mnie

do Obserwatorium Warszawskiego pytajac, o której konkretnie godzinie

planety tak sie ustawia, bo on chcialby wtedy opuscic dom i przeczekac

kataklizm na otwartej przestrzeni.

Tymczasem sile oddzialywania planet na Ziemie kazdy moze z latwoscia

obliczyc. Bezposrednie przyspieszenie Ziemi wywolane przyciaganiem

przez planete o masie M z odleglosci r wynosi, oczywiscie, G M I r2 •

Masy niektórych planet sa wprawdzie znacznie wieksze od masy

Ziemi, ale planety te dziela od Ziemi odleglosci wyrazajace sie setkami

milionów kilometrów. Wszystkie te przyspieszenia okazuja sie bardzo

male w porównaniu z przyspieszeniem Ziemi wywolanym przez Slonce,

a ono przeciez rzadzi ruchem Ziemi. No to moze plywowe dzialanie

planet jest niebezpieczne? W tym przypadku mechanika mówi,
ze róznica przyspieszen grawitacyjnych na koncach obiektu (tu: Ziemi)

o rozmiarach R wywolana obecnoscia innej planety o masie M w

odleglosci r wynosi GM Rlr3. Ta wlasnie róznica przyspieszen moglaby

rozerwac Ziemie, gdyby byla dostatecznie duza. Ale znowu prosty

rachunek przekonuje, ze najsilniejsze dzialanie plywowe na Ziemie wywiera

Ksiezyc, bo jest najblizej, powodujac zreszta raptem kilkumetrowe

podnoszenie sie wody w oceanach. Inne planety zupelnie tu sie nie licza,

nawet gdyby polaczyly swoje wysilki i ustawily sie na jednej linii.

A tak naprawde, dokladne ustawienie sie planet w jednej linii nie daje

sie przewidziec. Mozna jedynie okreslac szanse znalezienia sie planet

w jakims kacie, gdyby je obserwowac np. ze Slonca. W dodatku, im wiecej

planet dopuscic do tej konkurencji, tym mniejsza jest szansa znalezienia

ich w malym kacie. W czasach nowozytnych planety grupowaly sie

kilkakrotnie w kacie liczacym kilkadziesiat stopni:

wrzesien 1126 1". - 69°,

pazdziernik 1304 1". - 59°,
listopad 1483 1". - 58°,

styczen 1665 1". - 450,

styczen 1844 1". - 86°,

listopad 1982 1". - 64°.

W zasadzie poszukiwanie takich dziwnych konfiguracji planet jest

w dzisiejszych czasach proste. Calkujemy mianowicie równania ruchu

planet przy czasie biegnacym wstecz i komputer na zyczenie znajduje,

co trzeba. Tyle ze rzadko to sie robi, bo na ogól nie jest to specjalnie

ciekawe. Jednak przynajmniej dwa takie przypadki okazaly sie bardzo

ciekawe i brzemienne w skutki. Ustalono, chyba dosc pewnie, ze Gwiazda

Betlejemska mogla byc wlasnie koniunkcja Wenus i Jowisza, która

nastapila bardzo blisko Regulusa (alfy Lwa). Na krótko przed poczatkiem

- teraz tak przez nas nazywanej - nowej ery to rzadkie zjawisko

zapowiedzialo przyjscie Mesjasza i - przy okazji - dalo poczatek

wspólczesnej rachubie czasu.

Drugi analogiczny przelom nastapil, jak sie wydaje, dawno w Chinach.

Próby ustalenia, co bylo poczatkiem starozytnego chinskiego kalendarza

(wykorzystujacego okresowosci w ruchach planet) doprowadzily do
wyniku, ze byla nim data, we wspólczesnym zapisie, 5 marca 1953 p.n.e.

(dzien moze nie jest na sto procent pewny). Obliczenia przeprowadzone

w JPL (Jet Propulsion Laboratory, Kalifornia) potwierdzily informacje

zawarta w dawnym chinskim zapisie, ze tego dnia o wschodzie Slonca
nad wschodnim horyzontem widac bylo Ksiezyc w fazie 2 dni przed

nowiem oraz wszystkie piec planet widocznych golym okiem. Kazda

planeta od sasiedniej byla odlegla nie wiecej niz o 3°, a cale zjawisko

zbieglo sie jeszcze dosc blisko z poczatkiem wiosny. Byla to podobno

najbardziej zwarta konfiguracja planet w ciagu ostatnich 6000 lat. Tak
wiec "ustawienie planet na jednej linii" wprawdzie trzesien ziemi nie

powoduje, lecz znaczenie dla kultury miewa ogromne.
Tomasz KWAST
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w sytuacji, gdzie wymagana przez

determinizm baza danych badz moc

obliczeniqwa jest nie do osiagniecia.

Potencjalnie mozemy wiedziec wszystko

na pewno, chwilowo tu i ówdzie musimy

podpierac sie prawdopodobienstwem.

Taka byla matematyka wtedy, gdy

powszechnie za królowa nauk byla

uwazana. I gdy istotnie ofiarowala

ludzkosci postep techniczny z niczym

wczesniejszym nie mogacy sie równac.

Byc królowa to sztuka - trzeba bardzo

uwazac, zeby sie w glowie nie przewrócilo.

W przypadku matematyki jednak uwazano

za malo - i o tym nastepnym razem.

Rozwiazanie zadania F 435. Równanie ruchu

czastki

dv

mcit = qE + q(v X B)
mozna zapisac w postaci

dTJ. iwt

dt - 'W1J = ae

gdzie 1J = Vr + ivy, a = ~. Ro,?,wiazaniem tego
równania jest funkcja

1J(t) = ateiwt .

Calkujac ja otrzymujemy

(x + iy)(t) = :2 [(1- iwt)eiwt - l]
Jest to linia spiralna na plaszczyznie (x, y),

punkty na osiach sa odlegle o 2~;,wspólrzedna

z-owa czastki nie zmienia sie. w

x

Energia kinetyczna wynosi

l 2 l 2 2 2

Ek = "2ml1J1 = "2mq E t .

Rozwiazanie zadania F 436. Na podstawie

drugiego prawa KepIera (zasada zachowania

momentu pedu) mozemy napisac:

Vb = ua(l + e) = va(l- e),

gdzie e jest mimosrodem elipsy. Dostajemy stad

V2b2 = uva2(1 _ e2).

Poniewaz l - e2 = b2 / a2, dostajemy

V=y'UV.

Jest to jeszcze jeden przyklad sredniej

geometrycznej w fizyce. O róznych rodzajach

srednich w problemach fizycznych pisalismy

w Malej Delcie (Delta 6/1994).


